

山工老校长参与造我军“第一枪”

获得毛主席签发的奖状,家人最近才发现这一“秘密”

在济南有一位百岁老人,很多人知道他退休前是山东工学院(山东工业大学前身)的院长,但并不知道作为我军早期的军工人员,他还参与自主研发了我军军史上第一支步枪,获得了毛泽东主席签发的奖状。8月1日,正值建军节,记者来到老人家中,了解那一段尘封已久的往事。

本报记者 张泰来 见习记者 李文平

偶然发现毛主席签发的奖状

如果不是两个月前整理物品时发现的一张布质奖状,梁晓江不会知道,已经百岁的父亲还参与了我军第一支步枪的自主研发。

“我在为老爷子整理物品时,在箱子底下发现了这张毛泽东主席签发的奖状,上面的内容为‘梁松方同志,生产战线上的英雄,毛泽东,陕甘宁边区工业展览会赠。’”8月1日下午,梁晓江对记者说。

“我父亲是老军工,对于一些事情一向是守口如瓶,从未提起过这件事,我问起来,

也只简单说了一句‘给军队造了一支步枪’,就不肯再多说一句话。”梁晓江说。

梁松方1913年出生在广东省中山市,1936年毕业于上海交通大学机械工程学院汽车专业,1938年父亲和妹妹在日军轰炸中丧生,背负国恨家仇的他不满于国民党的不抵抗政策,远赴延安投奔革命,成为一名军工人。

一支步枪?是什么样的步枪,能让老爷子得到如此高规格的奖状?他为这支枪到底做了什么样的工作?梁晓江决定要弄个明白。

我军首支自制步枪叫“无名”

梁晓江查阅史料书籍发现,除父亲外,还有两个人获得过这样的奖状,一是原第一兵工厂子弹股股长孙云龙,另一人为原陕甘宁边区茶坊兵工厂枪械修造部负责人刘福贵。

关于刘福贵的介绍称,他是因为参与自主研发我军第一支马步枪而获得此奖状。熟悉父亲简历的梁晓江知道,梁松方曾在延安时期跟孙、刘两人一起工作,他推断出父亲所说的“那支步枪”应该就是我军自主研发的第一支马步枪。

梁晓江的推断得到了中国人民革命军事博物馆的肯定,他们见到了梁晓江带去的布质奖状,表示从建馆以来,他们只是从照片上见到过这样的奖状,这是第一次见到实物,是极为珍贵的“一级文物”,而这样的奖状的确是奖励给参与第一支步枪研发的有功人员的。

看到儿子找出这么多史料,梁松方也不再沉默,经过几次交流,梁晓江了解了奖状和第一支步枪研发的来龙去脉。

原来,这支步枪制造于1939年,在此之前,我军使用

的步枪全部都是“洋枪”或者仿造枪,不利于游击作战而且数量有限。鉴于此,中央军委决心自主研发制造新式步枪,要求新式步枪要兼顾火力强、射击准与轻巧灵便、简捷坚固、易于隐蔽等特点,接受任务的就是刘福贵、孙云龙、梁松方所在的兵工厂。

在设计研发过程中主要有草图绘制、图纸设计、设备制造、工艺制定、零件加工、产品测试六个关键环节,梁松方主要负责图纸设计、设备制造、部件加工三个环节。

“我父亲说,当时的条件非常艰苦,造枪用的钢都是从日军修建的铁路路上拆下来的铁轨,经过打磨锻造成了造枪的零件。”梁晓江说。

1939年4月25日,我军第一支步枪制造成功了,还没来得及命名,陕甘宁边区工业展览会的负责人就到兵工厂,把它带到了延安,参加第一届陕甘宁边区工业展览会,这就是它之所以被称为“无名式”的原因。

在展览会上,这支步枪得到了毛泽东的称赞,为有功人员颁发了上文提到的布质奖状。



梁松方老人百岁生日照。(梁晓江供图)



梁松方获得的毛泽东签发的布质奖状。(梁晓江供图)

百岁老人依然思维清晰

8月1日,在山东省中医院一间保健病房里,记者见到了百岁老人梁松方,由于一次脑中风,老人现在说话有一定困难,但精神非常好。

梁晓江说,老人思维依然清晰,依然能通过写字板跟家人交流,偶尔也能清晰说出两个短句。

记者拿起写字板写下“无

名式马步枪”几个字,梁松方伸出手指一个字一个字地指着辨识了一遍,嘴角露出了微笑,对着记者伸出大拇指,点了点头。

梁松方年轻时爱好摄影,现在在他的家中还保存着很多当时他在延安时拍摄的照片,其中有毛主席在陕北公学演讲、白求恩生活照等珍贵照片。

帮助每一个有追求的青年
全国十七省联合行动
2013利群阳光·助学行动系列报道

阳光助学1+1 邀您参与

本报济南8月1日讯(记者 尹明亮) 本报与浙江中烟工业有限责任公司共同举办的2013年利群阳光助学行动正在进行中,百余名寒门学子的求助信在助学行动组委会汇集,为让每一个寒门学子都能圆梦,利群阳光1+1助学行动也正式启动。

帮助每一个寒门学子圆梦,利群阳光1+1助学行动希望有更多社会上的爱心人士、企业一起参与到助学中来。我们将牵线搭桥,让爱心人士与寒门学子结成对子。如您愿意献出一份爱心,可拨打电话联系我们。联系电话:0531-85193855,0531-85193860

又讯 本报与浙江中烟工业有限责任公司共同主办的利群阳光助学行动面向全省资助100名品学兼优的寒门学子,一次性资助每位学生5000元助学金。

报名条件:今年高考中被公办大学录取的大学新生(不包括免学费专业)。

咨询电话:0531-85193855,0531-85193060

我省5城市 晋升国家园林城市

本报济南8月1日讯(记者 张璐) 从省住房和城乡建设厅获悉,我省东营、济宁、聊城等5个城市晋升为国家园林城市。至此我省已有国家园林城市25个,数量居全国首位。

据介绍,到2012年底我省设市城市绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到42.12%、16.37平方米,比2011年增加0.61%、0.37平方米,分别居全国第5位和第3位。

我省新增东营、济宁、聊城、龙口、海阳5个国家园林城市和沂水、东平、宁阳3个国家园林县城。全省共有国家园林城市25个、国家园林县城8个,数量居全国第一。

山东省高速公路 交警总队昨成立

本报济南8月1日讯(记者 董钊 通讯员 刘冠伟 于安波) 1日,山东省公安厅举行高速公路交通警察总队揭牌仪式,这标志着全省高速公路交通安全管理工作进入了省市两级管理的新阶段。

省委、省政府对高速公路交通安全管理工作历来重视。经科学调研反复论证,省政府决定全省高速公路安全管理和保畅通工作体制实行以属地管理为主的双重管理模式。各设区的市人民政府负责本辖区内高速公路交通安全管理和保畅通工作。省公安厅负责全省高速公路交通安全管理工作的标准制定、宏观指导、监督考核等。

省公安厅高速公路交通警察总队成立后,将进一步加强与交通运输、卫生、安监、气象等部门和高速公路经营管理单位的沟通、协调,充分发挥职能作用,积极开展高速公路交通安全违法行为整治、交通事故隐患排查整改、交通安全宣传教育等工作,全力保障我省高速公路平安、畅通,全力为经济文化强省建设保驾护航。

“第一书记” 慰问老战士

本报滨州8月1日讯(记者 张峰 通讯员 吴心正) 7月31日,“八一”建军节来临之际,省委政法委派驻滨州市惠民县“第一书记”吴波为村里老战士和军属发放了粮油等生活用品,并送上了对军属的祝福。

惠民县麻店镇东胡村、大班村、后李村是省委政法委帮扶的三个村子,去年2月底,时任省委政法委研究室副主任张校林、省法学会研究室副主任科员邱燕楠、省政法委信息网络中心干部杜昊威分别任驻村第一书记。今年4月份,省委政法委指导处副处长吴波、专项处副处长田纯昌、执法督察处主任科员杨浩接任。

一人滑落海中,三人施救同时被困 八商贩合力救出溺水四人

本报日照8月1日讯(记者 彭彦伟) 1日中午12点左右,在日照市灯塔广场,一个8岁的孩子不慎从礁石上滑落到海里,两个12岁的孩子以及一位家长在救助孩子时也溺水。关键时刻,在灯塔广场景区卖旅游纪念品的八位摊主把四个人从海水中救了上来。

1日中午12点20分,在日照市人民医院急诊科,记者见到了溺水的三个孩子以及那位家长陈女士。其中一个孩子面部多处淤青,捂着肚子不断咳嗽。陈女士说,他们来自济宁邹城。1日中午12点左右,他们来到日照市灯塔

广场,她12岁的儿子、侄子以及另外一个8岁的孩子在离岸边不远的礁石上玩耍。“三个孩子把鞋脱了,我正在岸边找地方放鞋的时候,孩子们就出事了。”陈女士说,由于礁石边上长满了青苔,非常滑,8岁的孩子不慎滑进了海水里。

陈女士的儿子想用手把落水的小伙伴拉上来,但被带入水中。陈女士的侄子喊了一声救人后跳入海中想帮着把8岁的孩子救上来。由于当时海浪比较大,附近海域海底礁石非常多,几个孩子又不会游泳,很快就被海浪吞没。情急之下,

陈女士跳入海中想救孩子,但陈女士不会游泳,也被困到海中。

岸边卖工艺品的小商贩听到有人喊救命后,急忙跑了过去。参与救援的厉先生说,他们拉着绳子一起往海里走,相互拉着手把孩子往岸边抱,由于溺水处离岸边并不远,很快四个人就被救了上来,“救出来的时候,有两个孩子嘴里都吐血丝了,出现昏迷并且脸色有些发紫,非常危险。”厉先生说。

获救的四人迅速被送到医院,经检查并无大碍。“真是太感谢日照好心人了!”陈女士说。